PROPUESTA PEDAGÓGICA EDUCACIÓN INFANTIL 5 AÑOS

RELIGIÓN Y MORAL CATÓLICA CURSO 2023/2024

CEIP RECTORA ADELAIDA DE LA CALLE

ÍNDICE

- 1. DESCRIPCIÓN DEL EQUIPO DE CICLO
- 2. MARCO LEGISLATIVO.
- 3. INTRODUCCIÓN: CONCEPTUALIZACIÓN Y CARACTERÍSTICAS DEL ÁREA, RELACIÓN CON EL PLAN DE CENTRO
- 4. LOS OBJETIVOS, LOS CONTENIDOS Y SU DISTRIBUCIÓN TEMPORAL Y LOS CRITERIOS DE EVALUACIÓN PARA CADA CICLO, POSIBILITANDO LA ADAPTACIÓN DE LA SECUENCIACIÓN DE CONTENIDOS A LAS CARACTERÍSTICAS DEL CENTRO Y SU ENTORNO
- 5. LA CONTRIBUCIÓN DEL ÁREA DE RELIGIÓN A LA ADQUISICIÓN DE LAS COMPETENCIAS BÁSICAS.
- 6. LA FORMA EN QUE SE INCORPORAN LOS CONTENIDOS DE CARÁCTER TRANSVERSAL AL CURRÍCULO.
- 7. LA METODOLOGÍA QUE SE VA A APLICAR.
- 8. LOS PROCEDIMIENTOS DE EVALUACIÓN DEL ALUMNADO, EN CONSONANCIA CON LAS ORIENTACIONES METODOLÓGICAS ESTABLECIDAS.
- 9. EVALUACIÓN INICIAL.
- 10 LAS MEDIDAS DE ATENCIÓN A LA DIVERSIDAD.
- 11 LOS MATERIALES Y RECURSOS DIDÁCTICOS QUE SE VAYAN A UTILIZAR, INCLUIDOS LOS LIBROS PARA USO DEL ALUMNADO.
- 12 LAS ACTIVIDADES COMPLEMENTARIAS Y EXTRAESCOLARES RELACIONADAS CON EL CURRÍCULO QUE SE PROPONEN REALIZAR POR LOS EQUIPOS DE CICLO.

PROPUESTA PEDAGÓGICA NIVEL DE 5 AÑOS CURSO 23/24

1. DESCRIPCIÓN DEL EQUIPO DE CICLO

Número de clases por nivel incluyendo el número de alumnado por aula:

GRUPO CLASE	TUTORA	N° ALUMNADO
3 AÑOS A	Susana Pena	21
3 AÑOS B	Mercedes Aceituno	22
4 AÑOS A	Carolina Susana Ledesma	23
4 AÑOS B	Elena Romero	23
5 AÑOS A	Carmen Rocío Alcaraz	23
5 AÑOS B	Esperanza Rodríguez	21
5 AÑOS C	Priscila María Pedrosa	23
RELIGIÓN	Unai Quirós/ Mariano Alba	
INGLÉS	Ana Bonilla	

2. MARCO LEGISLATIVO.

El marco legislativo de educación infantil es el siguiente:

- Real Decreto 95/2022, de 1 de febrero, por el que se establece la ordenación y las enseñanzas mínimas de la Educación Infantil.
- Instrucción 11/2022, de 23 de junio, de la dirección general de ordenación y evaluación educativa, por la que se establecen aspectos de organización y funcionamiento para los centros que impartan educación infantil
- Orden de 30 de mayo por la que se desarrolla el currículo correspondiente a la etapa de Educación Infantil en la Comunidad Autónoma de Andalucía.
- Resolución de 21 de junio de 2022, de la Secretaría de Estado de Educación, por la que se publican los currículos de las enseñanzas de religión católica correspondientes a Educación Infantil, Educación Primaria, Educación Secundaria Obligatoria y Bachillerato.

3. INTRODUCCIÓN: CONCEPTUALIZACIÓN Y CARACTERÍSTICAS DEL ÁREA, RELACIÓN CON EL PLAN DE CENTRO

Con la incorporación del área de Religión al currículo de Educación Infantil, la legislación educativa en España es coherente con la Declaración Universal de los Derechos Humanos de 1948, que reconoce el derecho de todos a una educación integral y el derecho preferente de las familias a elegir el tipo de educación que habrá de darse a sus hijos e hijas. Estos derechos y libertades fundamentales están así reconocidos en el Pacto Internacional de Derechos Económicos, Sociales y Culturales de 1966 y la Carta de Derechos Fundamentales de la Unión Europea del 2000. La LOMLOE, además, en el primer apartado de su primer artículo, ha asegurado el cumplimiento efectivo de los derechos de la infancia según lo establecido en la Convención sobre los Derechos del Niño. Son referencias básicas del derecho internacional ratificadas por el Estado español. Se cumple así lo establecido en la Constitución española de 1978 en su Título primero sobre derechos y libertades fundamentales, en lo referido a la libertad religiosa y el derecho a la educación.

En este marco, la enseñanza de la Religión Católica se propone como área curricular de oferta obligatoria para los centros escolares y de libre elección para las familias. Forma parte de la propuesta educativa necesaria para el pleno desarrollo de la personalidad de los alumnos y alumnas. Con su identidad y naturaleza, el área de Religión Católica, en línea con los fines propios de la Educación Infantil, favorece el proceso educativo del alumnado, contribuyendo a su formación integral y al pleno desarrollo de su personalidad. Propone, específicamente, el despertar de la sensibilidad espiritual y de la experiencia religiosa, a la luz de la visión cristiana de la vida, como parte de su desarrollo personal y social. Responde a la necesidad de comprender y mejorar nuestra tradición cultural, sus expresiones y significado, en contextos plurales y diversos. Y complementa la necesaria educación en valores humanos y cristianos que orienta el despliegue de un proyecto vital que aspira a la realización plena y feliz en los entornos comunitarios de pertenencia.

El área de Religión Católica en la escuela se caracteriza por sus contribuciones educativas planteadas en línea con los objetivos, fines y principios generales y pedagógicos del conjunto de la etapa, también con las competencias clave cuyo desarrollo deberá iniciarse en estos primeros años de escolarización. Con los aprendizajes del currículo, inspirados en la antropología cristiana, se enriquece el proceso formativo de los niños y niñas, si así lo han elegido sus familias: se accede a aprendizajes culturales propios de la tradición religiosa y del entorno familiar que contribuyen a madurar la identidad personal; a aprendizajes de hábitos y valores, necesarios para la vida individual y social; y a aprendizajes vitales que dan sentido humano y cristiano a la vida y forman parte del necesario crecimiento interior. Estas aportaciones del currículo de Religión Católica, a la luz del mensaje cristiano, responden a un compromiso de promoción humana con la inclusión de todos y fortalecen el poder transformador de la escuela.

El diseño curricular del área de Religión Católica ha tenido en cuenta el contexto global que está viviendo la educación en las primeras décadas del siglo XXI: ha dialogado con el marco

europeo de educación en sus competencias clave de 2018 y quiere integrarse en su horizonte de 2025, se ha dejado interpelar por la sensibilidad de los objetivos de desarrollo sostenible y la ciudadanía global e intercultural, y ha tenido en cuenta la oportunidad de reimaginar los futuros de la educación priorizando el aprender a ser y a vivir con otros. A la vez, se ha dejado afectar por los compromisos del Pacto Educativo Global, promovido por la Iglesia católica, que subraya la centralidad de la persona en los procesos educativos, la escucha de las nuevas generaciones, la acogida de todas las realidades personales y culturales, la promoción de la mujer, la responsabilidad de la familia, la educación para una nueva política y economía y el cuidado de la casa común.

La estructura del currículo de Religión Católica se integra en el marco curricular de la LOMLOE y es análoga a las de las otras áreas y materias escolares, contribuyendo como estas al desarrollo de las competencias clave a través de una aportación específica. Es un currículo abierto y flexible para facilitar su programación en los diferentes entornos y centros educativos.

4. LOS OBJETIVOS, LOS CONTENIDOS Y SU DISTRIBUCIÓN TEMPORAL Y LOS CRITERIOS DE EVALUACIÓN PARA CADA CICLO, POSIBILITANDO LA ADAPTACIÓN DE LA SECUENCIACIÓN DE CONTENIDOS A LAS CARACTERÍSTICAS DEL CENTRO Y SU ENTORNO

La Educación Infantil contribuirá a desarrollar en los niños y las niñas las capacidades que les permitan:

- a) Conocer su propio cuerpo y el de los otros, así como sus posibilidades de acción y aprender a respetar las diferencias.
- b) Observar y explorar su entorno familiar, natural y social.
- c) Adquirir progresivamente autonomía en sus actividades habituales.
- d) Desarrollar sus capacidades emocionales y afectivas.
- e) Relacionarse con los demás en igualdad y adquirir progresivamente pautas elementales de convivencia y relación social, así como ejercitarse en el uso de la empatía y la resolución pacífica de conflictos, evitando cualquier tipo de violencia.
- f) Desarrollar habilidades comunicativas en diferentes lenguajes y formas de expresión.
- g) Iniciarse en las habilidades lógico-matemáticas, en la lectura y la escritura, y en el movimiento, el gesto y el ritmo.
- h) Promover, aplicar y desarrollar las normas sociales que fomentan la igualdad entre hombres y mujeres.

EDUCACIÓN INFANTIL		
COMPETENCIAS ESPECÍFICAS	CRITERIOS DE EVALUACIÓN	
1. Descubrir, experimentar y expresar la identidad personal a través del conocimiento de su cuerpo y el desarrollo de sus capacidades afectivas y cualidades, mediante el acercamiento a figuras bíblicas y personas significativas, para adquirir autonomía en sus actividades cotidianas y hábitos básicos de relación.	1.3 Expresar las capacidades afectivas y cualidades reconociendo posibilidades y limitaciones, utilizándolos para su cuidado y el de su entorno y para afrontar dificultades.	
2. Reconocer, experimentar y apreciar las relaciones personales y con el entorno, desarrollando habilidades sociales y actitudes de respeto, a través de la escucha y comprensión de narraciones bíblicas, para promover valores de la vida en comunidad y contribuir así a la fraternidad humana.	2.3 Generalizar actitudes de respeto y mediación para generar vínculos significativos de amistad y afecto, escuchando con atención relatos bíblicos en los que se considere la importancia de la fraternidad en la comunidad cristiana y en las relaciones sociales.	
3. Observar, aceptar y disfrutar la diversidad personal y social descubriendo en sus entornos próximos situaciones en las que pueda cooperar en el cuidado de la casa común, desde el reconocimiento de los valores del mensaje y los hechos de Jesús de Nazaret, para generar espacios inclusivos y pacíficos de convivencia.	3.3 Comprender actitudes de cooperación para la consecución de espacios pacíficos de convivencia, escuchando narraciones y relatos bíblicos que propongan modelos de respeto a la diversidad y de fraternidad.	
4. Explorar y admirar diferentes entornos naturales, sociales, culturales y artísticos disfrutando de sus manifestaciones más significativas y descubriendo sus valores cristianos, para desarrollar creatividad, sensibilidad estética y sentido de pertenencia.	4.3 Desarrollar la capacidad artística y la sensibilidad estética en armonía con su propia identidad personal y cultural.	
5. Descubrir, manifestar y generar gusto por cultivar su interioridad, explorando pensamientos, emociones, sentimientos y vivencias, admirando diferentes expresiones de la tradición judeocristiana y otras tradiciones religiosas, para crecer con la libertad y seguridad necesarias que posibiliten el desarrollo de la dimensión espiritual y las bases del propio sistema de valores y creencias.	5.3 Describir las creencias y valores, propias y de otros, comunicándolas con seguridad a través de diversos lenguajes, reconociendo el silencio y la oración como elementos de la experiencia espiritual y religiosa.	
6. Conocer y apreciar la figura de Jesús de Nazaret y de la comunidad eclesial, a través de relatos bíblicos y manifestaciones religiosas del entorno, para reconocer lo específico de la tradición cristiana en un contexto social de pluralidad religiosa.	6.3 Reconocer y respetar los valores, actitudes y características básicas del cristianismo y de otras religiones.	

SABERES BÁSICOS DEL ÁREA DE RELIGIÓN Y MORAL CATÓLICA A. EL VALOR DE LA PERSONA A LA LUZ DEL MENSAJE CRISTIANO: AUTONOMÍA Y

- A1. Progresiva autorregulación, responsabilidad, cuidado de sí mismo, en los hábitos básicos de relación.
- A2. El cuidado y el respeto del cuerpo y de la naturaleza en la visión cristiana.

COMUNICACIÓN.

- A3. El valor del ser humano, con sus límites y posibilidades, como hijo de Dios.
- A4. La igualdad y dignidad de todos los seres humanos a la luz del Evangelio.
- A5. Actitud de respeto ante la exteriorización de emociones, creencias, pensamientos, ilusiones y miedos de los demás.
- A6. Comunicación de las propias emociones cuando perdonamos y somos perdonados.
- A7. Cualidades y talentos personales propuestos en figuras bíblicas y otras biografías significativas.

- A8. Relatos bíblicos y biografías de otros personajes de la cultura del entorno que ponen de manifiesto el valor de la interioridad y la experiencia religiosa.
- A9. Valoración de la belleza y su capacidad para ser transmisora de un sentido de pertenencia y valores.
- A10. Expresión creativa a través de diferentes lenguajes de su mundo interior, de lo que experimenta y admira.
- All. Aprecio del silencio y la calma como herramientas para la identificación de emociones y sentimientos.

B. AL ENCUENTRO Y CUIDADO DE LOS OTROS: CRECER EN COMUNIÓN.

- B1. Maneras y modos de comunicar las emociones propias en las relaciones interpersonales.
- B2. Actitudes de autonomía, asertividad, respeto, empatía y cuidado de las personas y de la naturaleza, a la luz de la ética cristiana.
- B3. Valoración de un clima de convivencia armónico, inclusivo y pacífico construido entre todos: el diálogo y la empatía.
- B4. Actitudes de amabilidad, acogida y gratitud como expresión de respeto a los demás.
- B5. Habilidades para la mediación y la resolución de conflictos: escucha activa, diálogo constructivo, asertividad y perdón.
- B6. Valoración de las relaciones sociales, en especial de la amistad.
- B7. Admiración y cuidado de la naturaleza como creación de Dios y casa común.
- B8. La fraternidad humana: hijos y hermanos de un único Dios.
- B9. Presentación de diversos relatos bíblicos que reflejen las acciones y sentimientos de Jesús de Nazaret hacia los más necesitados.
- B10. Narraciones bíblicas que proponen el perdón, la misericordia y la solidaridad como características del Reino de Dios.
- B11. La vida cristiana en comunidad.
- B12. Actitudes de solidaridad y cooperación para una sociedad participativa e inclusiva.

C. IDENTIDAD CRISTIANA Y ENTORNO SOCIAL.

- C1. Identificación de costumbres sociales y manifestaciones culturales o artísticas, como expresión de la fe cristiana.
- C2. Reconocimiento de símbolos propios de las fiestas religiosas.
- C3. Las oraciones y prácticas cristianas más comunes en el entorno social.
- C4. La Biblia como comunicación de Dios con las personas.
- C5. Reconocimiento de Jesús de Nazaret como figura clave del cristianismo.
- C6. La familia de Jesús y la relación de Jesús con sus discípulos.
- C7. La figura de la Virgen María.
- C8. La oración de Jesús.
- C9. La relación de la persona con Dios y sus expresiones comunitarias: la Iglesia.
- C10. Calendario litúrgico y celebraciones cristianas.
- C11. La riqueza de la interculturalidad como oportunidad de desarrollo personal y social.

5. LA CONTRIBUCIÓN DEL ÁREA DE RELIGIÓN A LA ADQUISICIÓN DE LAS COMPETENCIAS BÁSICAS.

Se muestran en los siguientes cuadros, la manera en que el área de religión y moral católica contribuye a la adquisición de las competencias básicas en la educación infantil:

NIVEL DE 5 AÑOS

ÁREA CRECER EN ARMONÍA			
COMPETENCIAS ESPECÍFICAS	CRITERIOS DE EVALUACIÓN		
1. Descubrir, experimentar y expresar la identidad personal a través del conocimiento de su cuerpo y el desarrollo de sus capacidades afectivas y cualidades, mediante el acercamiento a figuras bíblicas y personas significativas, para adquirir autonomía en sus actividades cotidianas y hábitos básicos de relación.	1.3 Expresar las capacidades afectivas y cualidades reconociendo posibilidades y limitaciones, utilizándolos para su cuidado y el de su entorno y para afrontar dificultades.		

- 3. Observar, aceptar y disfrutar la diversidad personal y social descubriendo en sus entornos próximos situaciones en las que pueda cooperar en el cuidado de la casa común, desde el reconocimiento de los valores del mensaje y los hechos de Jesús de Nazaret, para generar espacios inclusivos y pacíficos de convivencia.
- 5. Descubrir, manifestar y generar gusto por cultivar su interioridad, explorando pensamientos, emociones, sentimientos y vivencias, admirando diferentes expresiones de la tradición judeocristiana y otras tradiciones religiosas, para crecer con la libertad y seguridad necesarias que posibiliten el desarrollo de la dimensión espiritual y las bases del propio sistema de valores y creencias.
- 3.3 Comprender actitudes de cooperación para la consecución de espacios pacíficos de convivencia, escuchando narraciones y relatos bíblicos que propongan modelos de respeto a la diversidad y de fraternidad.
- 5.3 Describir las creencias y valores, propias y de otros, comunicándolas con seguridad a través de diversos lenguajes, reconociendo el silencio y la oración como elementos de la experiencia espiritual y religiosa.

ÁREA DESCUBRIMIENTO Y EXPLORACIÓN DEL ENTORNO COMPETENCIAS ESPECÍFICAS CRITERIOS DE EVALUACIÓN 2. Reconocer, experimentar y apreciar las 2.3 Generalizar actitudes de respeto y relaciones personales y con el entorno, mediación para generar vínculos desarrollando habilidades sociales y actitudes de significativos de amistad y afecto, escuchando con atención relatos bíblicos en respeto, a través de la escucha y comprensión de los que se considere la importancia de la narraciones bíblicas, para promover valores de la vida en comunidad y contribuir así a la fraternidad fraternidad en la comunidad cristiana y en humana. las relaciones sociales. 3. Observar, aceptar y disfrutar la diversidad 3.3 Comprender actitudes de cooperación personal y social descubriendo en sus entornos para la consecución de espacios pacíficos de próximos situaciones en las que pueda cooperar en convivencia, escuchando narraciones y el cuidado de la casa común, desde el relatos bíblicos que propongan modelos de respeto a la diversidad y de fraternidad. reconocimiento de los valores del mensaje y los hechos de Jesús de Nazaret, para generar espacios inclusivos y pacíficos de convivencia. 5. Descubrir, manifestar y generar gusto por 5.3 Describir las creencias y valores, cultivar su interioridad, explorando pensamientos, propias y de otros, comunicándolas con emociones, sentimientos y vivencias, admirando seguridad a través de diversos lenguajes, reconociendo el silencio y la oración como diferentes expresiones de la tradición judeocristiana y otras tradiciones religiosas, para elementos de la experiencia espiritual y crecer con la libertad y seguridad necesarias que religiosa. posibiliten el desarrollo de la dimensión espiritual y las bases del propio sistema de valores y creencias. 6. Conocer y apreciar la figura de Jesús de Nazaret 6.3 Reconocer y respetar los valores, y de la comunidad eclesial, a través de relatos actitudes y características básicas del bíblicos y manifestaciones religiosas del entorno, cristianismo y de otras religiones. para reconocer lo específico de la tradición cristiana en un contexto social de pluralidad religiosa.

AREA COMUNICACIÓN Y REPRESENTACIÓN DE LA REALIDAD COMPETENCIAS ESPECÍFICAS 3. Observar, aceptar y disfrutar la diversidad personal y social descubriendo en sus entornos próximos situaciones en las que pueda cooperar en el cuidado de la casa común, desde el reconocimiento de los valores del mensaje y los CRITERIOS DE EVALUACIÓN 3.3 Comprender actitudes de cooperación para la consecución de espacios pacíficos de convivencia, escuchando narraciones y relatos bíblicos que propongan modelos de respeto a la diversidad y de fraternidad.

hechos de Jesús de Nazaret, para generar	
espacios inclusivos y pacíficos de convivencia.	
4. Explorar y admirar diferentes entornos	4.3 Desarrollar la capacidad artística y la
naturales, sociales, culturales y artísticos	sensibilidad estética en armonía con su propia
disfrutando de sus manifestaciones más	identidad personal y cultural.
significativas y descubriendo sus valores	
cristianos, para desarrollar creatividad,	
sensibilidad estética y sentido de pertenencia.	
5. Descubrir, manifestar y generar gusto	5.3 Describir las creencias y valores, propias
por cultivar su interioridad, explorando	y de otros, comunicándolas con seguridad a
pensamientos, emociones, sentimientos y	través de diversos lenguajes, reconociendo el
vivencias, admirando diferentes expresiones de	silencio y la oración como elementos de la
la tradición judeocristiana y otras tradiciones	experiencia espiritual y religiosa.
religiosas, para crecer con la libertad y seguridad	
necesarias que posibiliten el desarrollo de la	
dimensión espiritual y las bases del propio	
sistema de valores y creencias.	
6. Conocer y apreciar la figura de Jesús	6.3 Reconocer y respetar los valores,
de Nazaret y de la comunidad eclesial, a través	actitudes y características básicas del
de relatos bíblicos y manifestaciones religiosas	cristianismo y de otras religiones.
del entorno, para reconocer lo específico de la	·
tradición cristiana en un contexto social de	
pluralidad religiosa.	

6. LA FORMA EN QUE SE INCORPORAN LOS CONTENIDOS DE CARÁCTER TRANSVERSAL AL CURRÍCULO.

- 1) La práctica educativa en esta etapa buscará desarrollar y asentar progresivamente las bases que faciliten el máximo desarrollo de cada niño y de cada niña.
- 2) Dicha práctica se basará en experiencias de aprendizaje significativas y emocionalmente positivas y en la experimentación y el juego. Además, deberá llevarse a cabo en un ambiente de afecto y confianza para potenciar su autoestima e integración social y el establecimiento de un apego seguro. Así mismo, se velará por garantizar desde el primer contacto una transición positiva desde el entorno familiar al escolar.
- 3) Se atenderá progresivamente al desarrollo afectivo, a la gestión emocional, al movimiento y los hábitos de control corporal, a las manifestaciones de la comunicación y del lenguaje, y a las pautas elementales de convivencia y relación social, así como al descubrimiento del entorno, de los seres vivos que en él conviven y de las características físicas y sociales del medio en el que viven. También se incluirá la educación en valores.
- 4) Asimismo, se incluirán la educación para el consumo responsable y sostenible y la promoción y educación para la salud.
- 5) Además, se favorecerá que niños y niñas adquieran autonomía personal y elaboren una imagen de sí mismos positiva, equilibrada e igualitaria y libre de estereotipos discriminatorios.
- 6) Las administraciones educativas fomentarán el desarrollo de todos los lenguajes y modos de

- percepción específicos de estas edades para desarrollar el conjunto de sus potencialidades, respetando la específica cultura de la infancia que definen la Convención sobre los Derechos del Niño y las Observaciones Generales de su Comité.
- 7) Sin que resulte exigible para afrontar la Educación Primaria, se podrá favorecer una primera aproximación a la lectura y a la escritura, así como experiencias de iniciación temprana en habilidades numéricas básicas, en las tecnologías de la información, en la expresión visual y musical.

7. LA METODOLOGÍA QUE SE VA A APLICAR.

A lo largo de esta etapa, con las propuestas metodológicas y los aprendizajes del área de Religión Católica, inspirados en la visión cristiana de la vida, se enriquece el proceso de desarrollo personal y social de los niños y niñas: se accede a aprendizajes culturales propios de la tradición religiosa y del entorno familiar que contribuyen a madurar la identidad; se desarrollan aprendizajes de hábitos y valores, necesarios para la vida individual y social; y se inician a aprendizajes vitales que dan sentido humano y cristiano a la vida, y forman parte del necesario crecimiento interior. Estas aportaciones del currículo de Religión Católica, a la luz del mensaje cristiano, responden a un compromiso de promoción humana con la inclusión de todos y todas, fortalecen el poder transformador de la escuela y suponen una contribución propia a los fines de esta etapa.

Los planteamientos metodológicos de este área se fundamentan, globalmente, en la atención personalizada al alumnado, en la diversidad de actividades, estrategias, recursos y otros métodos didácticos; en experiencias de aprendizaje significativas y emocionalmente positivas, basadas en la experimentación; en el cuidado del desarrollo afectivo y cognitivo del alumnado respetando su ritmo evolutivo; en el aprendizaje individualizado y cooperativo; en la relación de los aprendizajes con el entorno, en un enfoque competencial orientado a la acción, el emprendimiento y aplicación de los saberes. Será necesario tener en cuenta las condiciones personales, sociales y culturales de todos los niños y niñas, para detectar necesidades específicas y proponer acciones de refuerzo o ampliación flexibilizando los procesos y garantizando la inclusión de todo el alumnado.

La didáctica del área de Religión Católica planteada en términos de un currículo competencial habrá de promover el protagonismo del alumnado en su propio proceso de aprendizaje. Algunos de los pasos a seguir en las secuencias de aprendizaje son:

- Partir de la experiencia concreta del alumno y la alumna, y de su realidad personal, familiar, social y cultural.
- Despertar la curiosidad, identificando algunas preguntas que suscitan las experiencias.

- Estimular la expresión y la vivencia de la autonomía y de la creatividad; desarrollando la dimensión afectiva, motriz, cognitiva y de convivencia.
- Promover el pensamiento autónomo a través de la escucha y comprensión de relatos bíblicos, cuentos y representaciones artísticas del mensaje cristiano.
- Emplear diversos lenguajes para expresar sus emociones, gustos y preferencias, contrastadas con los valores del cristianismo.
- Acercarse con empatía a otras visiones del mundo, para la construcción de la convivencia pacífica e inclusiva.
- Aplicar este proceso formativo en la construcción de la autonomía personal como preparación para el aprendizaje para toda la vida.
- El uso de la música y la danza como herramienta didáctica y generadora de encuentros de grupo.

8. LOS PROCEDIMIENTOS DE EVALUACIÓN DEL ALUMNADO, EN CONSONANCIA CON LAS ORIENTACIONES METODOLÓGICAS ESTABLECIDAS.

La evaluación del alumnado se comprende como parte del proceso de enseñanza y aprendizaje, además de permitir la valoración de los aprendizajes y ayuda a identificar mejoras en el proceso de enseñanza. También posibilita detectar dificultades para aplicar las medidas de refuerzo necesarias.

Para facilitar la evaluación, los planteamientos didácticos han de incluir elementos claramente relacionados con los criterios de evaluación y las competencias específicas, lo que permitirá evaluar los aprendizajes propuestos por el área.

La evaluación del área de Religión Católica se realizará en los mismos términos y con los mismos efectos de las otras áreas de la etapa. Deberá tener en cuenta todos los procesos de la actividad pedagógica que se desarrolla en el aula y prever las herramientas e instrumentos necesarios para observar el nivel de adquisición de las competencias específicas. Las técnicas y estrategias para la evaluación serán diversas, accesibles y adecuadas a la diversidad del alumnado. En esta etapa se proponen las siguientes herramientas de evaluación:

- La observación directa y sistemática.
- Las rúbricas, para medir el nivel de logro del alumnado.
- Listas de control.
- Escalas de valoración o cotejo.
- Los porfolios o diarios de aprendizaje.

Estas evaluaciones pueden realizarse a partir de la observación y del análisis de productos, de modo que tanto el profesorado como el alumnado puedan dialogar sobre el proceso de aprendizaje, convirtiendo el mismo en un proceso orientador.

9. EVALUACIÓN INICIAL.

La evaluación inicial se realizará de forma oral mediante preguntas, debates, juegos interactivos o actividades y dinámicas grupales. Además, estas herramientas se utilizarán al inicio de cada situación de aprendizaje para recabar información sobre los conocimientos previos del alumnado y sus centros de interés respecto a los saberes básicos a trabajar.

10. LAS MEDIDAS DE ATENCIÓN A LA DIVERSIDAD.

Atención personalizada.

El currículo del área de Religión Católica, también en sus orientaciones metodológicas, apuesta por una educación personalizada, que pone a la persona en el centro de todos los procesos educativos. Esto exige acompañar a cada alumno y alumna teniendo en cuenta su personalidad y su propio ritmo de aprendizaje, acoger y cuidar su experiencia personal, familiar y social, respetar su autonomía y libertad, promoviendo los vínculos con los demás para crecer individual y comunitariamente. Con la atención personalizada se favorece el compromiso y la implicación de los niños y niñas en su proceso de experiencia y conocimiento, atendiendo a todas las dimensiones de la personalidad de manera integrada. En concreto, el área de Religión Católica atiende y acompaña el desarrollo de la interioridad, la espiritualidad y la experiencia religiosa del alumnado. Entre otros recursos para este aprendizaje con valor personal, se pueden utilizar en el aula dinámicas de educación emocional y comunicación empática.

• Trabajo individual y cooperativo.

Las propuestas metodológicas del área de Religión Católica deberán favorecer experiencias de aprendizaje de atención individualizada y trabajo cooperativo, en grupo pequeño o con todo el grupo clase, para enriquecer los procesos afectivos y cognitivos con la participación activa de los alumnos y alumnas en la toma de decisiones, favoreciendo el sentido de responsabilidad y pertenencia; de esta manera se incrementa la motivación, el compromiso con su aprendizaje y se favorece la atención a la diversidad. Por ello, junto a la atención personal y las orientaciones del profesorado, se propone la realización de tareas y acciones en grupos heterogéneos promoviendo la colaboración, no la competitividad, para desarrollar hábitos de trabajo en equipo en el aula que anticipan la vida en entornos diversos. Este aprendizaje cooperativo contribuye a motivar y mantener la atención del alumnado y desarrolla su autonomía personal. En concreto, el área de

Religión Católica propone valores de autonomía y libertad personal y cuidado de los otros. Entre otros recursos para esta metodología se pueden aplicar en el aula técnicas de trabajo cooperativo formal e informal.

• Metodologías y actividades diversas.

Será necesario tener en cuenta las condiciones personales, sociales y culturales de todos los niños y niñas, para detectar necesidades específicas y proponer diferentes actividades de refuerzo, profundización, consolidación o ampliación, flexibilizando los procesos y garantizando la inclusión de todo el alumnado.

11. LOS MATERIALES Y RECURSOS DIDÁCTICOS QUE SE VAYAN A UTILIZAR, INCLUIDOS LOS LIBROS PARA USO DEL ALUMNADO.

Los materiales que se usarán en el área de religión y moral católica han sido elaborados por el profesorado de religión atendiendo a las competencias específicas y a los saberes básicos que se quieren adquirir:

- Fichas didácticas.
- La Biblia.
- Productos finales.
- Manualidades.
- Murales.
- Vídeos y cuentos.
- Canciones y bailes.
- Presentaciones interactivas.
- Dinámicas de grupo.
- Pantalla y ordenador.

12. LAS ACTIVIDADES COMPLEMENTARIAS Y EXTRAESCOLARES RELACIONADAS CON EL CURRÍCULO QUE SE PROPONEN REALIZAR POR LOS EQUIPOS DE CICLO

- Fiestas y celebraciones religiosas. Se trabajarán en el aula y se saldrá del centro si hubiera posibilidad de visitar alguna exposición o realizar alguna actividad relacionada con dicha fiesta
- Algunas de las actividades complementarias que se realizarán en el área de religión coincidirán con las propias que se realicen a nivel de centro correspondientes a las distintas

efemérides, sobre todo, con aquellas que tengan que ver con la convivencia, la paz y la igualdad.